

# 文明赋能让城市更美好

本报记者 宋杰



十二月八日，在高铁三门峡南站好人模范事迹。宋杰摄



近日，市城管局与公安交警、市场监管等部门走进商户，开展联合执法行动。张城伟摄

文明，为城市赋能添彩；城市，携文明阔步向前。

如今，行走在三门峡的街头巷尾，“文明”的痕迹随处可见。街道整洁有序，车辆礼让行人，“文明”“和谐”等标语点缀其间，市民文明意识不断提高，整个城市因文明而熠熠生辉。

近年来，我市把精神文明建设工作摆在更加突出的位置，道德榜样不断涌现，文明新风劲吹城乡，城市管理精细入微，人民精神面貌焕然一新，一幅以文明为底色的和谐发展画卷正在徐徐展开。

提升市民文明素质和社会文明程度的生动体现。

在榜样的带动下，我市汇聚起越来越多的向善向上力量。截至目前，我市共荣获各类好人818人，其中：中国好人45人；河南好人59人，河南省疫情防控中的“身边好人”10人，河南省防汛救灾“身边好人”7人；三门峡好人637人，三门峡市防汛救灾身边好人13人，三门峡市情暖崤崤身边好人37人，三门峡十大好人10人。我市荣获全国道德模范提名奖2人，荣获河南省道德模范及提名奖7人，三门峡市道德模范177人。

## 以宣讲传播文明 创新理论浸润人心

在三门峡，从城市社区到农村乡镇，从机关企业到学校课堂，都活跃着宣讲师的身影。他们用一场场接地气的宣讲，将党的创新理论传递给广大人民群众，让党的声音传达到每个角落，深入人心、润泽心灵。

今年以来，我市立足现实、探索创新形式，不断深化党的创新理论宣讲品牌内涵，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。倾力组织新时代宣讲师进基层活动。面向基层群众开展理论政策、卫生健康、农业技术、移风易俗等活动宣讲95场次，受益群众8400人次。今年2月份，在2023年度河南省“新时代宣讲师”先进典型宣传推选活动中，我市4名宣讲师被推选为2023年度河南省“新时代宣讲师”先进典型。

有序开展“文明探源我来说”文物和文化遗产保护文明实践活动。抽调省、市、县文物专家52人组成宣讲团，深入党政机关、大中小学、新时代文明实践中心（所、站）、城乡社区等地，围绕中华文明探源工程、红色文化传承、历史文化遗产

保护等内容，宣传展示三门峡文化的传承脉络、辉煌成就及对中华文明、世界文明的重大贡献。目前已开展宣讲976场，受益群众3.6万人次。

扎实推进文明实践项目精准化、专业化、品牌化。组织我市优秀文明实践项目参与河南省“文明探源我来说”文物和文化遗产保护文明实践活动推介展示活动，其中“博物馆里的生僻字”文明实践项目获得二等奖，“陶韵仰韶·锦绣未来”、“守正创新 传承经典”——做新时代道德文化传承发展最美答卷人文明实践项目获得三等奖。

周密安排“十大好人”先进典型事迹宣讲活动。组织动员“十大好人”全员参与，精心提炼好人事迹，提升现场宣讲能力，集中开展“菜单式”宣讲，进学校、进机关、进乡镇、进企业、进车间等，让先进典型事迹贴近群众，先进典型精神引领群众，营造出奋力拼搏、崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。目前开展好人事迹宣讲120余场，直接受益群众3万余人次。

## 以治理保障文明 共建共享幸福家园

城市因文明更美丽，生活因文明更美好。我市坚持重点工作与长效建设相结合，集中整治与常态管理相结合，开展一系列“整治提升行动”，集中力量有针对性地解决城市管理中存在的难点问题，持续提升城市品质、城市风貌和社会文明程度，让市民的幸福感和获得感大增。

自8月份以来，我市实施并推进“城管+”部门联动模式。改变以往“死看硬守模式”为“源头治理模式”，协调相关、街道、公安交警、市场管理单位等部门，施划便民摊点，有效解决了流动摊点治理难题。分别协调魏国农贸市场、春秋

路农贸市场、上村集贸市场，为进城售卖农产品农户提供免费摊位900余个；协调社区资金施划春天城马路市场摊位经营摊位200余个；协调每天2元的低价摊位200余个，疏导市场周边摊点进市场经营，使市场、校园周边秩序明显改观。同时，联合湖滨派出所、市场监管局湖滨所对和平路市二小周边小火锅夜市进行集中整治；联合三门峡现代服务业开发区交警大队开展了春天城马路市场、德高路马路市场、青龙路夜市集中整治；联合市交警一大队开展了上阳北路马路市场、梦之城商场周边集中整治等，取得了良好的成效。

安全畅通的交通环境，是城市高效运转的保证，是衡量城市文明程度的重要标尺。我市着力做好非机动车停放秩序治理工作，畅通城市“毛细血管”。协调智慧停车公司对市医院周边停车区域进行整改，拆除隔离栏，设置20cm安全停车杆，排除安全隐患，方便群众通行，并设置非机动车引导指示牌，新增非机动车专用区300平方米，增加非机动车停车位5000余个；开展校园周边非机动车停放秩序整治，设置市一高、实验中学、实验中学等校园周边非机动车专用停车场，新增非机动车专用区200平方米，增加非机动车停车位4000余个。

另外，数字化城市管理平台、智慧环卫等赋能设施，让城市管理更加智能。停车场、充电桩、卫生间等不断完善的基础设施，让街巷、社区颜值大幅提升；“口袋公园”、街角游园、主题公园等落成开放，让市民在家门口沐浴绿色氧吧。

文明风景永远在路上。文明是浸入城市骨髓的因子，与每一名市民休戚相关，需要我们持之以恒、锲而不舍，久久为功，朝着共同的目标、向着共同的荣誉，共赴一场文明的追梦之旅。

# 为什么越来越多的大天鹅来三门峡越冬？

本报记者 葛洋

冬日暖阳，岁月静好。在灵宝市函谷关附近的黄河湿地，成群结队的大天鹅在函谷关孟村、老城黄河湿地栖息越冬。在黄河湿地的浅滩处，数百只大天鹅犹如坠入人间的精灵，一排排、一行行，或嬉戏追逐，或低头觅食，或交颈相吻，或枕河而眠，时而引吭高歌、翱翔蓝天，时而振翅盘旋、划水降落。它们的到来，为冬日的三门峡黄河湿地增添了一道亮丽的风景线，勾勒了一幅和谐美丽的生态画卷。

如今，三门峡黄河湿地自然保护区的生态环境质量显著提升，越冬的大天鹅数量逐年上升。截至12月9日，记者从河南黄河湿地国家级自然保护区三门峡事务中心获悉，来三门峡越冬大天鹅数量已达12361只，大天鹅栖息地由点串线、由线成面，为什么越来越多大天鹅来三门峡越冬。

“今年，我们结合黄河湿地保护区总体规划，申报了总投资3415.38万元的《河南黄河湿地国家级自然保护区（三门峡段）湿地保护与监测设施建设项目》，通过实施保护管理、科研监测、基础设施、生态修复等内容，进一步提升湿地的生态质量和功能。”三门峡市林业局相关负责人介绍。

三门峡市自然资源和规划局负责人介绍：“正在实施的三门峡市秦岭山水工程涉及河南黄河湿地（灵宝段）、卢氏县洛河湿地两个生态保护修复项目，总投资24187万元，通过湿地生态岸线及湿

地生态修复，将有效改善湿地环境，增加植被覆盖面积，重塑健康自然的弯曲河岸线，营造生物栖息地，提升项目区重要水源地和江河湖泊生态功能，引导和促进生态系统逐步恢复。”

为加大大天鹅保护力度，提升湿地生物多样性保护能力，三门峡市着力健全完善法规制度、加强巡查管护，强化科技支撑、深化部门联动，织密织牢管护“一张网”。早在2017年11月，三门峡市就颁布了全国首个以保护大天鹅为主要内容的地方性法规——《三门峡市白天鹅及其栖息地保护条例》，并先后印发《三门峡黄河湿地保护管理办法》《关于加强黄河湿地保护管理的通知》等。当地还开展进机关、进乡村、进集市、进社区、进校园、进影院、进商场等“八进”宣传活动，营造出全社会共同保护湿地生态的浓厚氛围。

“生态好了，公众的保护意识增强了，湿地植被和水生动物种类也愈加丰富多样，黑鹳、白琵鹭等鸟类纷纷安家落户，保护区成了名副其实的候鸟乐园。”河南黄河湿地国家级自然保护区三门峡事务中心主任孟海波说，湿地保护区生态的多样性也为游客带来更加丰富的旅游体验感，每年吸引全国各地几十万游客前来观赏，沿线村民可以销售大枣、核桃等特色农副产品，周边村庄发展民宿等服务，实现经济、生态、社会三效共生，形成了特有的“大天鹅经济”。

# 我市“红色文化进校园·英模精神代代传”宣讲活动启动

本报讯（记者夏泽辉）为深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述和学校思政建设重要指示，结合当前正在开展的“传承红色基因、学史悟思中国共产党人精神谱系”宣传教育，12月5日，由三门峡市退役军人事务局、市教育局、市委党史方志研究室和市政协文史委共同举办的“红色文化进校园·英模精神代代传”宣讲活动启动仪式及首场宣讲在三门峡社会管理职业学院举行。

活动邀请战斗英雄徐兆林、全国拥政爱民模范个人赵平普、全国模范退役军人裴战国、全国优秀英烈故事讲解员程清、三门峡市英烈精神宣讲团成员张鑫、屈海洋、陈昌，河南省“十佳红色作品”获奖者于娟、王欣9名宣讲员，讲述革命故事、红色故事、优秀退役军人故事。9名宣讲员虽然有着不同的时代和背景，但都以自己的方式讲述着关于奉献、勇气与坚持的故事。其中，6位优秀英烈故事讲解员通过激情澎湃的讲

解，带领师生穿越回战火纷飞的时代，重温那段历经艰辛、气势磅礴的光辉历程，叙述在中国共产党的坚强领导下，那些以无畏和牺牲铸就的动人篇章。三门峡社会管理职业学院师生代表千余人现场聆听，活动现场掌声不断，气氛热烈。

参与活动的师生纷纷表示，通过参加此次红色故事宣讲活动，深刻感悟中国共产党人精神谱系、体悟中华人民共和国成立75周年光辉历程，令人备受鼓舞，要以英雄模范为榜样，坚定理想信念，传承红色基因，赓续红色血脉，时刻做到听党话、跟党走，争做党和人民需要的新时代国家栋梁。

市退役军人事务局、市教育局、市委党史方志研究室和市政协文史委有关部门领导出席活动，并向学生赠送《革命英烈精神宣传图》《简明三门峡党史》等书籍。据悉，此次活动将持续至12月底，其间，宣讲团成员还将到三门峡职业技术学院等学校开展宣讲。

# 道德评议聚民意 文明新风润人心

## 开展移风易俗 破除陈规陋习

本报讯 为引导广大村民自觉践行社会主义核心价值观，提升乡村文明程度，助力乡村振兴，近日，湖滨区磁钟乡道德评议会成员和村民们齐聚一堂，围绕近期村里发生的好人好事、不良现象等展开评议，在全乡掀起一股弘扬文明新风、传递道德正能量的热潮。

评议会活动现场气氛热烈。会上，首先对村民马点军长期无私奉献的善举进行了评议。马点军是南鹿坡村一名老党员，觉悟高、党性强，不仅把家里收拾得干净利索，还经常义务清扫门前整条街道，给过路

人带来方便。评议团对他的行为高度赞扬，并号召村民们向他学习，弘扬互助奉献的精神，得到了村民的一致认可。

随后，会议进入不文明行为评议环节。大家针对乱扔垃圾、随地吐痰等现象展开讨论，积极发表看法，分析不文明行为产生的原因及影响，并提出了相应的改进措施和建议。“这次评议活动让我收获颇丰，小事若不重视，就会影响生活质量，看来以后大家得相互监督，共同进步，维护良好的公共卫生环境。”村民张大叔深有感触地说。

此次道德评议会活动的开展，在磁钟乡营造了“讲道德、做好人、树新风”的浓厚氛围。村民们纷纷表示，通过参与道德评议，更加明确了是非标准，今后将以道德模范为榜样，从自身做起，从身边小事做起，积极传播正能量，为构建文明和谐的美丽乡村贡献自己的一份力量。（张颜颜）

# 小小“静音”广场舞 社会文明大考量

## 街头巷尾 话文明

本报讯（记者吴若雨）冬日来临，广场舞、暴走团等健身方式深受广大市民的喜爱与追捧，而开展这些运动的方式，更是彰显着一座城市的文明程度。近日，记者走访了我市多个健身地点，深入了解这些活动在市民中的开展情况以及市民的看法。

记者从三门峡市城管局了解到，为了规范这些健身娱乐活动，城管局制定并发布了相关的倡议书、整治行动方案，其中重点对各类娱乐活动时段、音量作出明确、细致的规定，旨在引导广大市民文明、有序地开展健身活动，减少因活动产生的矛盾和扰民现象，促进城市和谐发展。

在三门峡市黄河公园的广场上，每到傍晚时分，广场舞的音乐声便会准时响起，舞者整齐划一的动作、洋溢着热情的笑脸，构成了一幅充满活力的画面。市民严淑凡表示：“我们现在跳广场舞很规范，大家都自觉把音量控制在合适的范围，不使用高功率音箱和高音喇叭，声音不超过60分贝，所以不会打扰到周围居民休息。我们还专门跟社区沟通，规定了跳舞的时间，每天就跳两个小时，既能锻炼身体，又

不影响别人。”

沿着魏国公园的步道前行，便能看到一支健步走的队伍，其中一位队员赵芝莹表示：“我们这个团队有自己的规矩，每次活动前都会提醒大家遵守交通规则，遇到散步的市民或者带小孩的家长，主动放慢速度、礼貌避让。”市民孙亚琳也忍不住夸赞道：“看着他们健步走特别有活力，而且很守秩序，一点都没给别人造成困扰，这样的健身活动就该多开展。”赵芝莹还提到，经常在公园娱乐活动的组织者们都进行了信息登记，确保遵守广场舞噪声管理相关规定，他们还收到过《三门峡市城市管理局文明静音游园倡议书》，倡导游客拒绝噪声污染，“静音”文明游园。

12月8日上午6时许，在三门峡国际文博城西侧运动公园的空旷场地，记者看到几名大爷正在甩鞭健身。一名大爷向记者介绍：“在城市甩鞭子应当遵守公共场所管理者有关活动区域、时段、音量等规定，以前可能大家觉得甩鞭声音大，有点扰民，现在我们换了那种声音相对较小的健身鞭，而且选择的场地都是远离居民区的空旷地带。”经常在附近锻炼的市民邹京月也表示：“他们改进后，感觉好多了，这说明城市文明程度在不断提升。”

通过此次走访，记者了解到，我市健身活动正以和谐、文明的态度融入市民生活。大家自觉遵守规定，互相体谅包容，共同营造了良好的健身氛围。

## 曝光台

### 文明安全赏天鹅



12月7日，前往三门峡天鹅湖国家城市湿地公园游玩、观赏大天鹅的游客络绎不绝，绝大部分游客都在护栏后欣赏，但有个别游客跨过硬质护栏，到近水处看大天鹅，既不文明，又有安全隐患。本报记者 摄

以文明之光，照亮善行义举之路

## 文明三门峡 大家谈

12月1日，三门峡市湖滨区韩庄村村民王二雷，在寒冷的冬日里，以无畏的勇气演绎了一场善行义举的动人故事。他跳入冰冷的涧河，成功救起了一名试图轻生的女子，这一事迹迅速传遍社会，他平凡而又英勇的身影感动了许多人，成为冬日里的一股暖流。

王二雷的英勇行为是对“文明”二字最生动的诠释。寒冷的冬季，冰冷的河水，跳水救人无疑是一项极具挑战性的选择。在危急关头，他毫不犹豫地挺身而出，这种勇敢和担当正是文明社会所倡导的。他的行动不仅挽救了一条生命，更传递出了一种积极向上的社会正能量。

王二雷的事迹也彰显了“善与美”的力量。他用行动告诉我们，善良从未离开过我们的内心，只要我们愿意伸出援手，就能为他人带去希望和温暖。他的善举不仅拯救了一个生命，更照亮了更多人心中的善良之光，也照亮了文明社会的道路。

像王二雷这样的英勇善举在全国各地都有发生。跳水救人不仅是对生命的尊重，更是对社会责任的承担。施救者在关键时刻挺身而出，不顾个人安危，将他人的生命放在首位。这种无私奉献和高尚的道德情操，体现了他们深厚的社会责任感和人文关怀。他们的行为不仅拯救了一个生命，更传递了社会的正能量，让大家看到了人与人之间的关爱和互助，感受到了社会的温暖和力量，激发了更多人的善良和勇气。

一人行善，万人点赞。对于跳水救人的施救者，我们应该给予最高的赞美和敬仰。事后，阿里巴巴天天正能量决定为王二雷颁发天天正能量特别奖并奖励5000元，以表彰他的英勇行为和对他社会的贡献。这份奖励，不仅是对王二雷个人的肯定，更是对文明、善与美精神的弘扬和传承。

我们应该以王二雷为榜样，学习他的勇敢和善良，将这份力量传递下去，让更多的人感受到善行义举的力量。要以他为榜样，用自己的行动去书写属于自己的英雄篇章，共同点亮文明之光，照亮前行的道路。（谨彤）